

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2022〕100号

签发人：张付一

办理结果：A

关于对市人大五届八次会议 总第168号建议办理情况的答复

尊敬的李明代表：

您在信阳市五届人大八次会议上提出的《关于强力推进“明厨亮灶”维护群众舌尖上的安全的建议》收悉。非常感谢您对全市人民食品安全工作的关心关注。

市政府及市场监督管理局领导对人大代表建议工作高度重视，市市场监督管理局专门组织召开会议，安排部署代表建议答复工作。

2018年，国家市场监管总局印发了关于餐饮服务“明厨亮灶”工作指导意见的通知（国市监食监二〔2018〕32号）。

意见所称的“明厨亮灶”，是指餐饮服务提供者采用透明、视频等方式，向社会公众展示餐饮服务相关过程的一种形式。鼓励餐饮服务提供者实施“明厨亮灶”。公开的重点内容包括厨房环境卫生、冷食类食品加工制作、生食类食品加工制作、烹饪和餐饮具清洗消毒（使用洗碗机进行清洗消毒以及提供一次性和集中清洗消毒的餐饮具除外）等。

餐饮服务提供者采用透明式展示的，可通过建造透明玻璃窗、玻璃墙的方式向社会公众展示。透明玻璃表面要光滑整洁、通透明亮，无积尘、无油垢。玻璃上的粘贴画不得遮挡视线，玻璃两侧不宜存放遮挡视线的物品。透明玻璃要定期清洁，保持视线清晰。

餐饮服务提供者采用视频方式展示的，可通过视频直播的方式向社会公众展示，要保证就餐人员在就餐场所能看到展示的内容。餐饮服务提供者也可以将视频信息上传至网络平台。

意见出台后，各级党委、政府、市场监管部门领导高度重视意见的学习贯彻落实，由于意见明确鼓励推广，没有强制性。为此，近年来，市市场监督管理局依据上级精神，结合全市餐饮服务食品安全工作实际，扎实开展工作。

一是注重宣传引导推广。市局系统各级市场监管部门，充分利用食品安全宣传周等重大宣传活动时进行宣传引导。利用组织各级各类餐饮环节管理和从业人员培训时进行宣传引导推广。利用组织开展餐饮环节各类观摩活动时进行宣传推广。大力宣传实施“明厨亮灶”工程对于餐饮企业的管理

经营的益处，不断调动餐饮经营主体实施“明厨亮灶”工程的积极性和主动性。

二是利用活动组织推进。近年来，市局系统各级市场监管部门充分利用文明城市创建、卫生城市创建、食品安全城市创建等有利时机，通过宣传引导、示范带动、重点整改等措施，有力推进了一些餐饮企业实施“明厨亮灶”工程，为下步全面推进工作奠定了基础。

三是突出重点分类推动。近年来，根据省局统一安排，突出把校园食堂、大中型餐饮企业作为实施“明厨亮灶”工程的重点推动，2019年市政府把校园食堂实施“互联网+明厨亮灶”工程作为“十项”民生实事分批推动，进行资金补贴，市场监管部门依据政府统一安排，狠抓工作推动，目前，全市各类校园食堂均实现了“明厨亮灶”工程。同时，一些大、中型餐饮企业也都实施了“明厨亮灶”工程。对于一些新开办的餐饮企业，监管部门把实施“明厨亮灶”工程也作为基础要求。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情的出现到目前的常态化疫情防控，给餐饮企业经营带来了很大冲击，所以，虽然经过监管部门不断宣传引导，有些餐饮企业也知道实施“明厨亮灶”后对于企业经营管理的好处，也愿意进行升级改造，但企业资金困难，所以，有些餐饮企业升级改造实施“明厨亮灶”工程一时感到为难。

今年，省市场监督管理局联合七部门印发了餐饮质量安全提升专项行动实施方案（2022-2024年）的通知，市市场监督

管理局领导高度重视，依据省市场监管局通知精神，结合市局系统餐饮环节食品安全工作实际，市市场监督管理局相继联合七部门研究制定了信阳市餐饮质量安全提升专项行动实施方案（2022-2024年），方案围绕餐饮环节食品安全工作，包括了实施“明厨亮灶”工程，明确了工作目标、主要措施及任务分工、时间安排及工作要求，为进一步推动“明厨亮灶”工程提供了依据。

尊敬的李明代表，强力推进“明厨亮灶”工程，维护群众舌尖上的安全是我们市场监督管理部门义不容辞的责任；“民以食为天、食以安为先”，保障全市人民群众饮食安全是我们市场监管部门的神圣使命，感谢您对餐饮食品安全工作的关注、关心、支持和提出的宝贵建议，真诚的欢迎李明代表随时来我局并对我局的各项工 作给予监督和 指导。

主办单位：信阳市市场监督管理局

电话：0376-6312385

联系人：曲珍顺



（此件主动公开）

信阳市市场监督管理局办公室

2022年8月4日印发
